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установлении контактов с детьми. Педагоги и родители вместе пытаются найти наиболее 
эффективные способы решения этой проблемы, определяют содержание и формы 
педагогического просвещения. 

Определяющую роль в создании союза учителей и родителей, в установлении 
сотруднического взаимодействия между ними выполняют педагоги. Взаимопонимание педагогов и 
родителей, их взаимное доверие возможны, если педагог исключает в работе с родителями 
дидактизм, не поучает, а советует, размышляет вместе с ними, договаривается о совместных 
действиях, тактично подводит их к пониманию необходимости приобрести педагогические знания. 

Необходимо отметить важность форм взаимодействия с родителями, используемых 
педагогом. Сегодня школа накопила огромное количество форм работы с семьей, приобщения 
родителей к соучастию в творческом взаимоотношении учитель – родители – дети. Какая бы из 
форм работы с родителями не выбиралась учителем, содержание ее должно стимулировать их 
приход в школу, заинтересованность. Это особенно важно в отношении тех родителей, чьи дети 
плохо учатся, нарушают правила поведения. К таким матерям и отцам следует относиться очень 
тактично, уделять подчас больше внимания, чем остальным. 

Вся работа школы с семьей делится на две основные формы: коллективная и 
индивидуальная. К коллективным формам работы с семьей относятся родительские собрания, 
конференции, вечера вопросов и ответов, день открытых дверей и другие. Эти формы 
взаимодействия реализуются с помощью индивидуальных форм, к которым относятся 
индивидуальные консультации, беседы, посещения на дому. 

Итак, независимо от выбранной формы работы с родителями, необходимо, чтобы общение 
педагога и родителей было построено на взаимоуважении, доверии и взаимопонимании. Если 
взаимодействие школы и семьи протекает в целесообразных формах и если форма 
взаимодействия изменчива, подвижна и зависит от содержательной стороны контактов между 
школой и семьей, тогда это взаимодействие обогащает воспитательную атмосферу среды, 
раскрывает потенциальные резервы целенаправленного формирования личности. 

Подводя итог, следует сказать, что каждый родитель должен обладать знаниями по 
педагогике и психологии, быть компетентным в вопросах воспитания, так как именно в семье 
формируется личность ребенка. Семья в большей степени готовит ребенка к адаптации в 
социуме, формирует различные взгляды, необходимые ребенку для того, чтобы быть успешным 
во взрослой жизни. 
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Пасля Кастрычніцкай рэвалюцыі клубная традыцыя (арганізацыя і дзейнасць Народных 
дамоў, хат-чытальняў, клубаў па інтарэсах) працягваецца да сярэдзіны 20-ых гадоў. У гэты час 
пачынае складацца і развівацца Дзяржаўная сетка устаноў культуры Беларусі на аснове 

Ре
по
зи
то
ри
й В
ГУ



 193 

прыняцця ў 1919 годзе палажэння Наркамасветы «Аб арганізацыі сістэмы пазашкольнага 
выхавання» і распачатай палітыкі нацыяналізацыі ў 1920 годзе пасля вызвалення краіны ад 
белапалякаў. Згодна з поглядамі тэарэтыкаў клубнай справы гэтага перыяду (Н.К. Крупскай, 
А.В. Луначарскага, М.В. Пятроўскага, П.П. Блонскага, В. Кержанцава, А.С. Макаранкі, Я.М. 
Мядынскага) клуб разглядаўся як збіральнік рабочай і сялянскай творчай ініцыятывы, месцам 
сумеснага адпачынку, асновай якога павінна стаць дзейнасць саміх наведвальнікаў клуба. Але 
на многія дзесяцігоддзі на справе рэалізоўвалася іншая мадэль клубнай работы, якая была 
заснаваная на ідэалагічным выхаванні працоўных і атрымала афіцыйную назву «культурнае 
абслугоўванне насельніцтва».  

Для таго, каб надаць большую эфектыўнасць дзейнасці культурна-асветных устаноў, 
дэцэнтралізаваць кіраўніцтва палітыка-асветнай работай, восенню 1920 года пры Наркамасвеце 
БССР стварылі Глаўпалітасвет, які павінен быў стаць адзінай планамернай арганізацыяй, якая 
ажыццяўляла культурнае будаўніцтва ў краіне, аб’ядноўвала на сваёй базе розныя ведамствы і 
ўстановы культуры, каардынавала дзейнасць на тэрыторыі пэўнага рэгіёна.  

На першым пасяджэнні Усерасійскага сходу ў лістападзе 1919 г. Н.К. Крупская 
зачытала даклад, у якім прапанавала свой план стварэння і развіцця сеткі клубных устаноў 
культуры на вёсцы, які, дарэчы, быў заснаваны на вопыце дзейнасці Народных дамоў, што 
працавалі да Кастрычніцкай рэвалюцыі. Пазней асноўныя палажэнні сталі грунтам для 
культурнага будаўніцтва ў нашай краіне. Для ўпарадкавання сеткі ўстаноў культуры і 
больш якаснай яе работы Н.К. Крупская прапаноўвала 2 асноўныя формы: «цвёрдую», якая 
стваралася, кіравалася і дзейнічала на дзяржаўныя сродкі і пад дзяржаўным кантролем, і 
«мяккую», якая стваралася сіламі грамадскасці. «Цвёрдая» сетка разумелася як аснова ўсёй 
сеткі, будавалася і размяшчалася па тэрытарыяльна-адміністрацыйным прынцыпе з цэнтрам у 
воласці. «Мяккая» стваралася пераважна па вытворчым прынцыпе і задавальняла запыты розных 
груп насельніцтва або працоўных калектываў. Іх існаванне было цесна звязана: «мяккая» сетка 
падпарадкоўвалася «цвёрдай», і таму планавала сваю работу адпаведна ёй, карыстаючыся 
неабходнай дамапогай, у тым ліку і метадычнай.  

Для вясковых жахароў Н.К. Крупская прапаноўвала ствараць не профільныя 
культурна-асветныя ўстановы (як у горадзе), а адзіныя культурныя комплексы, цэнтрам якіх 
была хата-чытальня, якая з’яўлялася «...у той жа час і клубам, і сталом-даведкай, і ячэйкай, 
вакол якой ствараецца школа для дарослых, і экскурсіі, і спектаклі, і розныя практычныя 
мерапрыемствы культурна-асветнага характару». У цэнтры ж воласці яна бачыла Народны 
дом, які павінен быў стаць «сумай усіх культурных устаноў. ... А менавіта... асаблівай 
бібліятэкай, асаблівым клубам, адмысловай школай, выстаўкай...» [1]. Пры гэтым яны не 
абавязкова знаходзіліся пад адным дахам, але іх дзейнасць павінна была ўзмацняцца 
менавіта ўзаемадапамогай, узаемадзейнасцю, аб’яднаннем сіл і сродкаў. 

Такім чынам, у вызначаны гістарычны перыяд асноўнымі прынцыпамі дзяржаўнай 
культурнай палітыкі сталі:  

 фарміраванне дзяржаўнай сеткі ўстаноў культуры; 

 арганізацыя цэнтралізаванай сістэмы кіравання; 

 стварэнне адпаведнай заканадаўчай базы. 
Асновай сеткі пазашкольных устаноў клубнага тыпу сталі шматлікія працоўныя і 

чырвонаармейскія клубы, дамы асветы, народныя дамы, хаты- і бібліятэкі-чытальні, 
«чырвоныя куткі». Напрыклад, у Віцебскай губерні колькасць пазашкольных устаноў на 1 
ліпеня 1919 года ўяўляла сабой наступную карціну [2]:  

Паветы Бібліятэкі 
Хаты- 

чытальні 

Культ.- 
асвет. 
гурткі 

Курсы для 
дарослых 

Народныя 
дамы 

Сенненскі 15 272 22 – 3 

Невельскі 44 221 – 6 15 

Дрысенскі 20 296 18 4 6 

Лепельскі 39 227 26 49 2 

Віцебскі 30 – – 20 28 

Себежскі 15 53 23 2 5 

г. Віцебск 22 – 27 9 3 
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Акрамя гэтага, у Віцебску на прадпрыемствах горада працавалі 3 клубы для рабочых. 
Гэта былі савецкія клубныя ўстановы першага пакалення. У многім яны захоўвалі сувязь з 
дарэвалюцыйнымі пазашкольнымі ўстановамі, размяшчаліся ў іх памяшканнях, але ўжо 
набывалі адзнакі новага часу: былі пастаўлены цалкам на дзяржаўнае забеспячэнне, значна 
пашырылася іх аўдыторыя, змяніўся характар і змест дзейнасці.  

Значную цікавасць для нашага даследавання прадстаўляюць і дадзеныя аб складзе 
сеткі культурна-асветных устаноў за перыяд з 1921 па 1925 гады, прыведзеныя гісторыкам 
М.Д. Тацішчавай:  

 

Тып установы 1921 1922/23 1923/24 1924/25 1925/26 

Бібліятэкі 445 394 404 376 349 

Хаты-чытальні 2321 177 355 479 589 

Клубы 136 137 176 241 246 

Пункты ліквідацыі 
непісьменнасці 

3547 295 234 2502 
няма 

дадзеных 

Народныя дамы 151 
няма 

дадзеных 
51 67 95 

 
У 1920-я гады паняцце «клуб» і «клубныя ўстановы» сталі атаясамлівацца. Між тым, 

як вынікае з прыведзеных намі вышэй прыкладаў, яшчэ задоўга да Кастрычніцкай рэвалю-
цыі паняцце «клуб» азначала вольную самадзейнасць і «самоуправляемую» арганізацыю 
грамадзян, якія аб’ядноўваліся на аснове агульных інтарэсаў. Тут мелі месца як самадзей-
насць і аматарская творчасць, так і ініцыятыва адміністрацыйна-камандных метадаў кіра-
вання, пры якіх стварылася і развівалася на працягу больш 70 год суб’ект-аб’ектная мадэль 
арганізацыі вольнага часу насельніцтва.  

З сярэдзіны 1920-х гадоў у рэспубліцы разгарнулася антырэлігійная прапаганда, якая 
нанесла жорсткі ўдар па працуючых храмах і па традыцыях беражлівых адносін да гісторы-
ка-культурнай спадчыны. Замест старажытных царкоўных абрадаў – хрэсьбін, вянчання, 
адпявання ўводзіліся новыя: «чырвоныя хрэсьбіны», «камсамольскія шлюбы» і г.д. У дні 
рэлігійных святаў праводзіліся тэматычныя мерапрыемствы – Дзень лесу, Дзень ураджаю і 
інш. Новая абраднасць не знаходзіла падтрымкі ў насельніцтва, таму што не выкарысто-
ўваліся багатая спадчына народа і традыцыі. Цэнтрам аб’яднання ўсіх атэістычных сіл 
з’яўляліся структуры «Саюза ваяўнічых бязбожнікаў» (СВБ), якія дзейнічалі на ўсіх 
узроўнях.  

Саюз ствараўся як культурна-асветная арганізацыя, але часцей за ўсё менавіта з яго вы-
ходзілі ідэі гвалтоўных мер барацьбы з царквой. Гэта тэндэнцыя паглыблялася ідэяй «нацыяна-
льнага нігілізму», у выніку чаго пачалося згортванне дзейнасці краязнаўчых таварыстваў. У 
краіне замацавалася арыентацыя на ўсебаковае рэгуляванне культуры, якая выключала 
магчымасць яе самаразвіцця.  

У пачатку 1930-х гадоў пачынаецца фарміраванне сістэмы творчых саюзаў, асноўная 
ідэалагічная функцыя якіх – кантроль за творчай інтэлігенцыяй і арганізацыя яе дзейнасці ў 
патрэбным партыйна-ідэалагічным напрамку. З гэтага часу дзяржаўная палітыка абсалютна 
дамінуе ў дзейнасці сеткі ўстаноў культуры. Здзяйсняецца вызначаная падпарадкаванасць ў 
катэгорыях саюзнага, рэспубліканскага, абласнога і мясцовага значэння. Паказчыкі культурнага 
абслугоўвання насельніцтва ўключаюцца ў пяцігадовыя планы развіцця народнай гаспадаркі, за-
мацоўваецца матэрыяльна-тэхнічная база культуры, складваецца сістэма падрыхтоўкі кадраў. У 
выніку ўзрасла і колькасць культурна-асветных устаноў: з 1930 па 1940 гг. колькасць клубаў у 
краіне павялічылася з 266 да 1776, хат-чытальняў – з 461 да 1387. Значную ролю ў павелічэнні 
сеткі сельскіх культурных устаноў адыграла тое, што многія калгасы ўводзілі іх сваімі сіламі [3]. 

Такім чынам, нельга не заўважыць, што клубныя ўстановы ў 1920–1930-я гады 
фарміраваліся пад уздзеяннем разуменняў «сацыялістычнай культуры» і яе задач. У гэты 
перыяд паступова ўсталяваўся погляд на культуру, як на з’яву, для якой характэрна ідэалагіч-
на-выхаваўчая функцыя і калектывізм. Менавіта ў гэты перыяд фарміруецца прадстаўленне 
аб культурна-асветнай рабоце, якая разумеецца як «ідэалагічна-арыентаванае асветніцтва 
мас», арганізацыя іх культурнай актыўнасці ў калектыўных формах, пропаведзь сацыялістыч-
нага вобраза жыцця і каштоўнасцей з дапамогай новага мастацтва. Паколькі ў 1920–1930-я 
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гады культурныя працэсы ў цэлым збліжаліся з вытворчымі, на ўстановы культуры аўтаматыч-
на пераносілася і вытворчая схема адміністрацыйнага кіравання. Так, у 1930-я гады клуб, замест 
мабільнай творчай самадзейнай структуры, арыентаванай на нефармальныя сацыяльна-
культурныя зносіны, стаў прамым правадніком афіцыйнай ідэалогіі.  
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На протяжении многих веков большинство существовавших социальных, 
экономических и политических концепций вообще не учитывали понятие «гендер», пол. На 
сегодняшний день, Беларусь ратифицировала ряд международных документов относительно 
обеспечения гендерного равенства и преодоления дискриминации по признаку пола. В 
частности: Конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 
(1979 г.); Декларацию и Платформу действий Всемирной Конференции по улучшению 
положения женщин (Пекин, 1995 г.); Декларацию тысячелетия. Для выполнения этих 
международных обязательств в Беларуси были приняты несколько законодательных актов, 
важнейший из которых – пункт 4 Национального плана действий по обеспечению гендерного 
равенства, предусматривающий разработку проекта Закона РБ «О гендерном равенстве» и 
перспективную кодификацию законодательства Республики Беларусь. В современных 
условиях крайне необходимо активное вовлечение женщин Республики Беларусь в 
общественно-политическую и культурную жизнь, как для прогресса реформ, так и для 
обеспечения уровня жизни в ходе экономической трансформации [1].  

В продвижении и реализации политики гендерного равенства в Беларуси большую 
роль сыграли женские общественные организации. Деятельность женских организаций 
включала исследования и мониторинг проблем женской социальной группы, различные 
образовательные программы и консультационные услуги для женщин, попавших в 
кризисные ситуации. Однако последнее десятилетие отмечено серьезным сокращением 
влияния общества на процессы развития и принятие решений. Женское движение в 
Беларуси за последние годы сократилось по численности и приобрело значительные 
проблемы в своем институциональном развитии. 

В январе 2011г. на 48-й сессии Комитета CEDAW в очередной раз правительство 
Беларуси отчитывалось о выполнении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации 
в отношении женщин за период 2003-2010г.г. Помимо официального отчета в Комитет 
CEDAW был представлен Альтернативный отчет, подготовленный общественным 
объединением «Женское независимое демократическое движение». В Альтернативном 
отчете были обозначены наиболее острые проблемы женщин Беларуси, а также определены 
рекомендации и меры по их устранению. По завершению сессии Комитет CEDAW 
выработал заключительные рекомендации для правительства Беларуси с учетом 
информации, предоставленной в Альтернативном отчете. Однако, рекомендации, 
выработанные на 48-й сессии, до сих пор не стали предметом обсуждения в 
государственных средствах массовой информации и руководством для правительственных 
должностных лиц. Действие последнего Национального плана по реализации гендерной 
политики закончилось в 2010 году, а новый план до сих пор не принят правительством.  

На последнем заседании Национального совета по гендерной политике при Совете 
Министров Республики Беларусь по гендерной политике говорилось о том, что «Беларусь 
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